

LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS
SEMANARIO

FRANQUEO CONCERTADO

ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

Año VIII

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre. 1 peseta
Un año. 4

TORTOSA

Sábado 18 de Mayo de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

Taulés Velles, Circulo Tradicionalista

Núm. 362

Nuestras predicciones

Los culpables a la calle

Ya se ha concedido la tan anhelada amnistía, y con ella los promotores de la revolución de Agosto, los culpables de tanto derramamiento de sangre y de tantos crímenes como en aquellos días se cometieron, han sido dejados en libertad para que puedan volver a fraguar, a intentar otra vez acabar con el orden y la moralidad ciudadana. Han sido excarcelados para que otra vez impunemente puedan atentar contra la vida de pundonorosos oficiales del Ejército y asesinar traidoramente a los hijos del pueblo que visten el honroso uniforme de soldados de la patria.

A nosotros nada de ello nos ha sorprendido. Sabíamos ya de antemano la cobardía que predominaba en los altos Poderes y sabíamos lo gastado y podrido que estaba el Régimen y que a consonancia con todas sus lacras había de proceder, había de fallar con los instigadores, con los que tramaron aquel deshonesto movimiento. Y que así lo esperábamos, bien claro y patente lo dejamos consignado en nuestro artículo «¡Soldados!», publicado unos días antes de la criminosa fecha y a raíz del antipatriótico «Soldados», escrito por el no menos antipatriota diputado Marcelino Domingo. En nuestro «¡Soldados!» decíamos ya todo lo que había de pasar, pronosticábamos todo lo que había de ocurrir a los ilusos que obcecados por la palabra de los farsantes se lanzasen a la calle a hacer la revolución verdad y lo que con los únicos culpables también verdad se haría. Vedlo:

Si salís derrotados (decíamos a los inconscientes), ¡ah! entonces el cadalso o la prisión os espera, mientras ellos, los instigadores del movimiento, los que en caso de vencer serían vuestros amos, dirán que ellos no intervinieron en la revuelta; que a ellos no se les vió por parte alguna, y saldrán absueltos de los procesos que se les incoen. Mientras vuestros huesos se pudrirán en un osario y se convertirán en polvo en un horno crematorio, ellos, con vida, se reirán de vuestra candidez y prepararán otra aonada, en la que muy bien pudiera ser víctima otra vez alguno que otro de vuestra familia, alguno que otro pedazo de vuestro corazón, que ciego de coraje y rabia por vengar vuestra muerte, no será difícil caiga también en la insensatez de dar oídos a los que habían sido causantes de vuestras desdichas...>

La primera parte ya se ha cumplido en toda su amplitud, la segunda no tardará en desarrollarse, pues son ya varios los actos que se han preparado con tal fin.

¿Lo habéis visto? Ellos, los infames, los que un día sí y otro también se pasaron escribiendo proclamas revolucionarias y atizando el fuego de los odios contra todo lo más santo y respetable, preparando la revolución, incubando el crimen de lesa patria, han dicho que son inocentes, que no hicieron nada, que solo hicieron, que solo atentaron contra la vida y la tranquilidad de la patria los que ¡infelices inocentes! murieron en las barricadas.

Ya lo habéis visto. Los cinco cabezas visibles de la revolución de Agosto a la calle y siendo objeto de múltiples honores por los mismos que habían de ser sus jueces, infiriendo con ello a la par también una burla sangrienta a los dignísimos jueces militares que juzgaron a los culpables con arreglo a las leyes y obraron dentro de la más estricta justicia.

Marcelino Domingo, como es público y notorio y de ello él mismo ahora se jacta, era uno de los principales promotores de la aonada de Agosto, fué el primero que hallándose a bordo del «Reina Regente» y del «Princesa de Asturias», dijo que él era inocente, que no sabía nada de la revolución y, todo trémulo y acobardado, entonaba el tan sabido «tío, yo no he sido» al juez instructor. Y ya visteis como pronto, por la ineptitud, cobardía o castramiento de los de arriba, para él no hubo justicia; a él, principal culpable y por ende merecedor de mayor castigo, se le dejó en completa libertad, se le dejó en condiciones para que vuelva a intentar otro día de luto en muchos hogares y añadir otra página deshonrosa en los anales de la historia patria.

Ahora los del Comité de huelga, que estamparon sus firmas al pie de todas las soflamas revolucionarias y decían que al frente de las turbas había de ponerse a las mujeres y a los niños para que la metralla se cebara con ellos; que desde tiempo inmemorial iban preparando el espíritu del proletariado para la revuelta que solo a ellos había de beneficiar, que dirigían el incendio en toda la Península, han sido también puestos en libertad para que puedan volver a las andadas, han sido dejado libres para que vuelvan a predicar la guerra santa y la lucha de cla-

ses que tan funestas consecuencias siempre trae para la parte flaca, que no es otra que la proletaria.

Ya los tenemos todos en la calle y en disposición de volver a las andadas. Con solo nueve meses de cárcel han pagado todos los crímenes que por su culpa se cometieron, de todas las víctimas que por sus infamias cayeron en la fratricida lucha.

Y a los infelices obreros, y a los desgraciados soldados que en la refriega murieron, ¿quién los saca de la tumba, quién los hace volver del otro mundo? Y a las pobres viudas, ¿quién les devuelve a sus esposos? Y a los pobres huérfanos, ¿quién les devuelve a sus padres? ¿Quién?...

De terrible lección ha de servir a las clases proletarias, de espíritu tan propicio a las conveniencias de las doctrinas destructoras de esos perdularios, la amnistía últimamente concedida por el caduco régimen que padecemos, que deja en la cárcel a los infelices que se apoderaron de un pan para aplacar el hambre que amenazaba con su existencia, que deja entre rejas a los desgraciados que solo fueron viles instrumentos en la pasada revolución, y da libertad a los autores de tantos crímenes, a los autores morales y materiales de que el luto reine en muchos hogares y las lágrimas broten de muchos ojos.

De terrible lección ha de servirles, ya que ello ha venido a demostrarnos una vez más que en toda revuelta, en todos los hechos de la vida, siempre solo paga los platos rotos la poca ropa, el que menos debía pagar.

LLAONET.

La Cava y los caveros

En defensa de la salud

La actitud enérgica de los habitantes de Enveja ha logrado imponerse, salvando de la miseria a muchas familias que iban a quedar en la mayor indigencia y abandono si los tenebrosos planes de «Riqueza Rústica» hubiesen tenido una solución satisfactoria para la sociedad *mojutense*, nombre con que la bautizó, «in articulo mortis», el «Diario de Tortosa».

Otro acto, otro gesto viril y enérgico realizaron los habitantes de la partida de Jesús y María en la misma semana que los de Enveja luchaban por la defensa de su terruño regado con su sudor y trabajo.

Fué ello un acto digno de loanza y de imitación.

Unos cuantos señores, ávidos de negocio,

querían convertir en coto arrozal unos terrenos enclavados en las mismas calles de Jesús y María. La protesta de los de Jesús y María fué enérgica, pues defendían su vida y su salud expuesta a sinnúmero de enfermedades ocasionadas por la humedad y los microbios que en la misma anidan y se desarrollan.

Después de protestar contra el mencionado coto arrozal, una nutrida comisión de mujeres de Jesús y María dirigióse en busca de las camareras de dos cafés cantantes que recientemente instaló un vivo en aquella partida y las ordenaron abandonar acto continuo, en su misma presencia, aquel poblado. «No queremos enfermedades ni vicios para nuestros hombres ni para nuestros hijos», les dijo una de aquellas esforzadas Amazonas.

Y las rameras tuvieron que abandonar el cafeticho y salir más que de prisa *velis nolis* de Jesús y María.

Muy bien, muy bien, por los habitantes de Jesús y María. Habeis sabido defender, primero la salud de todos, y después, especialmente, la salud de vuestros hijos, la tranquilidad de vuestras casas y la fuerza de la raza.

En cambio aquí en Tortosa, montones de podre pasean las calles mostrando desvergüenzas mercenarias y males secretos inundan a la juventud que decrepita, marcha a la degeneración moral y física de la raza, aquella que fué por su resistencia el asombro del mundo entero.

¡Pueblo tortosino! Ahora que manda Marcelino «Riqueza Rústica» quiere apoderarse de las tierras de Enveja.

Los montes de Fullola

El miércoles último salió para Fullola el personal técnico con objeto de deslindar todo... lo que sea deslindable.

Centenares de payeses tortosinos que, regando con su sudor y sus esfuerzos pedazos de terreno erial, lograron a fuerza de constancia y privaciones crearse un trocito de finquita que les costó más que comprándola, y con ahorros pudieron agenciarse el expediente posesivo, serán ahora arrojados de aquel terreno convertido en vergel fructífero, gracias a su trabajo, y desposeídos de aquello que por los sudores y fatigas que les cuesta quieren como si fuera carne de su carne.

Pero Marcelino, el padre de los pobres y tirano de los tortosinos, ha logrado con sus reiteradas instancias en las esferas del chantaig y contubernio asqueroso gubernamental, que viniesen a hacer el deslinde, que viniesen a arrojar del pedazo del terreno roturado con sudor y sangre, al pobre, al desgraciado roturador.

Monte de Fullola, monte del Municipio, quiere el Municipio quedarse con lo suyo y los *municipes* honrados del marcelinismo harán sus negocios, esos negocios sucios amasados con sangre y con sudor del pueblo a que nos tienen acostumbrados.

¡Pueblo tortosino! ¡Abajo la tiranía! ¡Fuera farsantes! ¡Vía lliure. Fora lladrés!

¡Pueblo tortosino! Ahora que manda Marcelino se realizan negocios robatorios como el del Registro Fiscal.

LA AMNISTIA

Carguen... apunten

Ya están contentos los canes porque su amo, para que puedan participar del festín que está saboreando, les ha largado dos o tres trozos de la res que sin su cooperación no hubiera logrado por estar falto de la agilidad de los primeros. Perros son los sectarios que militan bajo una bandera que se congratula de derramar sangre inocente. Perros son los que tiran la piedra y esconden el brazo, mientras que aprovechan la ocasión de que haya unos cuantos chiquillos para que paguen los cristales rotos, y reciben *inecontinenti* varios cheques importantes a pagar al portador. ¡Qué valientes!

Un día (que no era noche) sale una partida de bandidos. Roban, asesinan, destruyen. La fuerza armada no quiere doblegarse ante ningún criminal de lesa patria, y no queriendo ver pateada la bandera que han jurado defender, desafiando la metralla que por doquier se bifurcaba, sofocan, aniquilan y dejan expedito el camino de criminales para que el honrado ciudadano pueda ocuparse en sus quehaceres y ganar un pedazo de pan con que alimentar a su familia que horrorizada miraba la cuchilla del hambre levantada sobre su cabeza.

Atrapan a los cabecillas en la madriguera. Pues qué, ¿hay quién aún crea que capitaneaban a los foragidos? De ninguna manera. El asesino es cobarde, siempre hiere por la espalda; no se atreve a ver la cara del que ha sido objeto se le llenaran sus bolsillos de oro.

Y ahora, señores (les ruego no se pongan tan cariacontecidos, porque esto no es más que el prólogo), pues ahora, repito, a esos homicidas, por el mero hecho de que los que salieron con vida de la matanza se han echado a la calle bailando la jota y cantando el cáncan, y, situándose en la puerta del Congreso pidiendo (una friolera) que se soltase a sus compañeros de fatigas, no sin antes amenazar de muerte a los contraventores de tan justa pretensión, el Gobierno se ha avenido a ser juguete de los que le habrían colgado de una entena si hubiesen triunfado.

El pueblo, teniendo en cuenta que estaba regido por un Gobierno indigno e incapacitado para ninguna resolución, permanece tranquilo. Aparecen de momento ocupadas las poltronas de los que han de regir la nación, por hombres que a alguien inspiraron confianza, aunque a decir verdad ésta recaía sobre un hombre que, aunque altivo y supeditador, dictaría su fallo no dando lugar a ser encubridor de malhechores. Desgraciadamente no ha sucedido así; aquel que se esperaba haría solamente justicia, suelta a los salteadores, y quizás por añadidura les ha enviado uno de esos discursitos tan ambiguos (especialidad de la casa), recordándoles que pronto hará un año fué la

intentona y por lo tanto ya han descansado lo bastante para segundos acontecimientos.

¡Qué vergüenza! Pero no perdamos el tiempo filosofeando; no nos ha de suceder lo de los dos conejos, que, discutiendo si sus perseguidores eran galgos o podencos, cayeron víctimas de su estupidez. No. Preparémonos. Los ladrones ya están fuera de sus calabozos. Llega una patrulla avisándonos que ya llegan. Veo en lontananza una gran polvoreda que va agrandándose rápidamente; son ellos. Carguen... Apunten.

CRUACA.

¡Pueblo tortosino! Ahora que manda Marcelino se requisan y se multan las prensas.

¡Abajo la protectora de los débiles!

Hasta aquí parece llegar el eco de estas palabras, pronunciadas, seguramente más de una vez, por los nobles defensores de su libertad, los hijos de la católica y creyente Irlanda, que tanto tiempo ha sufrido el peso, el martirio y la esclavitud de la que lucha en defensa de las naciones débiles. Expresión tan común en la cámara de sus lores, siendo más bien un sarcasmo, de los muchos que para con sus (mal) favorecidos gasta la Pérfida Albión. Fracasada la soberanía inglesa en la actual contienda, mordiendo ya el polvo de su derrota, quiere descargar su rabia sobre alguno de sus pobres esclavos...

Irlanda, la nación de aquella gran reina, María Estuard, defensora acérrima de nuestra religión católica y modelo de caridad para todos sus necesitados compatriotas; de aquella que después de haber pasado largo martirio, cubierto su delicado cuerpo de pesadas cadenas y grillos, fué ejecutada por la tirana y cruel Cartago.

La patria del héroe de la independencia de su pueblo, Sir Roger Casement, que por querer librarla a éste de las garras del leopardo británico, fué ahorcado como un criminal en aquella torre ignominiosa, que todavía aparece manchada con la sangre de miles de inocentes y tan sólo sirve de escarnio para la civilización europea. Esa patria de los nuevos mártires ha sido nuevamente amenazada por la despota Inglaterra, exigiéndole la sangre de sus hidalgos hijos, para verterla en los campos de batalla en aras del «progreso, la cultura y la civilización», anzuelo envenenado y punzante que en sus campañas de seducción propaga la Entente.

Seguramente que, si a tal llegara la barbarie de Albión, el plomo y metralla de las trincheras alemanas no herirían los indomables pechos irlandeses, sino, volando por los aires, irían a estallar junto a aquella madriguera de leopardos que tantas víctimas causaron al mundo entero.

La sangre irlandesa reclama ideales más altos para ser vertida en los campos de batalla. Irlanda, humillada y oprimida, es algo más pobre de lo que sería; pero sigue siendo noble y digna al lado de los que, echando por tierra las palabras de cultura, progreso y civilización que antes ellos mismos invocaron, la han esclavizado.

¿Hasta cuándo, maldita Albión, serás la ayuda de las pequeñas e indefensas naciones?...

La justicia germana no ha de tardar en darte el merecido galardón.

¡Pueblo irlandés que, al igual que España, te ves privado del aire puro de la libertad, encerrado en los muros de la esclavitud por la tiranía inglesa, regocíjate!...

La hora de la venganza no está tejana; entonces, y con toda la fuerza de nuestros pechos emocionados por el amor patrio, gritaremos:

¡Viva España con Gibraltar!

¡Viva Irlanda independiente!

¡Abajo para siempre la déspota, cruel y pérfida Albión!

— JOSÉ VIVES.

— Castellón, Mayo de 1918.

¡Pueblo tortosino! Ahora que manda Marcelino se deslindan los montes de FULLOLA.

Bachillerías

Hé aquí, querido lector, una lista de las plagas que asolan a nuestra nación:

El analfabetismo.

Los republicanos embusteros.

Los golfos que titulándose periodistas comen a dos carrillos con sueldos de Casa la Ciudad.

Los ladrones de los Registros Fiscales.

Los explotadores del obrero.

Los revolucionarios que se esconden entre colchones.

Romanones y su pata.

Los que cobran oro inglés para hacer matar los hijos de las madres españolas en las trincheras.

Y, por último, los Palomos que en noches de revolución se sumergen en balsas de fango.

Marcelino y sus compinches del Ayuntamiento están regenerando a Tortosa con aquello de Fora Pagos.

«Mingu Borla» está dando la última mano a los nuevos Repartos.

«Cacatua» le ayuda con la nómina de secretario particular.

Una serie de bazofieros gruñen y riñen por las tajadas mejores, el pueblo sufre y paga y lo que pagará... si les dejan.

Pero, *quid*, pronto barreremos a tanto malandrán al grito aquel de ¡Vía lliura. Fora pagos!

Muchos suscriptores nos preguntan si han de pagar el Reparto del Registro Fiscal.

Si, señores, sí, con una buena ganata en la cabeza de los ladrones.

Y los repartos de Utilidades e Inquilinato, ¿se han de pagar?

Esos repartos, como están hechos por los de «Fora pagos», se han de pagar con... agua hirviendo.

Cuando los corchetes se presenten en casa de los vecinos amenazando y haciendo el bú con un perol de agua hirviendo se les paga y en paz.

¡Pueblo tortosino! Ahora que manda Marcelino llueven reparos sobre Tortosa.

Los ladrones del pueblo que engordan con la rapacidad del Registro Fiscal diéronse, el otro día la gran comilona y borrachera con el dinero robado al pueblo; no contentos con eso, el martes último ya se chupaban los dedos con otro negocio sucio y prometían pasar dos meses en un Balneario si el negocio les salía bien.

Ya os saldrá, foragidos, ya os saldrá, pues no faltaría más que no saliera la justicia del pueblo.

Ya saldrá, ya.

Pueblo tortosino, ya lo oyes, a un Balneario se irán en vez de ir a la cárcel o al patíbulo.

Para frescura la de «Cacatúa».

Es todavía más cínico que el mismo Marcelino, que es todo lo que se puede decir.

El pasado domingo se fué de bautizo católico en la Catedral.

El martes marchó a La Galera a presidir un entierro civil de un tonto pagano que en aquel pueblo se cobija. Decimos pagano porque a «Cacatúa» le pagó el viaje de ida y vuelta y le hartó todo aquel día.

Se concé que el progreso no ha llegado hasta ahora a La Galera.

Si que van retrasados los republicanos de La Galera.

Ahora que hasta Marcelino actúa de padrino de bodas por lo eclesiástico, les viene a los necios de La Galera hacer entierros civiles.

Por cierto que «Cacatúa» se burlaba de la tontería y necedad de aquella gente mientras el viaje de regreso.

Les decía a los que le acompañaban: «Son unos necios, burros y patudos, que ni hablar saben esos pueblerinos de la república.»

Eso, eso es lo que te conviene a tí, ¿verdad, «Cacatúa»?

Mientras existan necios, burros y paganos, podréis tú y Marcelino comer y daros la gran vida sin trabajar.

¡Farsantes! ¡Embusteros! ¡Vividores!

¡Oh el Parlamento! ¡Ah el Congreso! ¡Uh la ley suprema! ¡Eh el poder civil! ¡Ufff la inmunidad y la impunidad parlamentaria! ¡Ah los fueros del Parlamento! ¡Ah el respeto a las Leyes! ¡Ujujuy la tripa de Romanones!

¿Que qué es esto? Pues qué ha de ser. Nada; los del Comité de huelga convertidos en diputados. ¿Y la Ley de incompatibilidades? Una tontería. ¿Y la Constitución? Me cisco en ella. ¿Y... la burra de Balaam? Nada, nada todo. Ellos mandan y se burlan de las Leyes y pisotean la Constitución y hacen escarnio de la nación, y eso es una merienda de negros con la que hay que acabar en una forma u en otra.

Rediez con la renovación de los Gobiernos de concentración y de notables y sobregalientes.

Mal rayo los parta a todos.

Que venga pronto un terremoto y se trague la tierra con el *safareich* y todos los farsantes dentro.

La prensa local se queja de que muchos perros sin bozal merodean por las calles de Tortosa. Sí que es verdad: «Mingu Borla» y todos los concejales marcelineros andan por ahí con el morro libre.

¡Ojo, ciudadanos! que muerden.

Crónica general

— Los jaimistas de Vich preparan para el próximo mes de Junio una «Diada jaimista» que, a juzgar por los activos trabajos que están llevando a cabo los entusiastas de aquel legitimista distrito, promete ser un acto de verdadera trascendencia política y de grandes provechos para nuestros ideales,

y al cual han sido invitados todos los jaimistas catalanes.

Para el mitin que hay proyectado han prometido su asistencia los más altos prestigios de nuestra Comuñón.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de esta gran fiesta genuinamente tradicionalista.

— SECCION EXCURSIONISTA DEL REQUETE. — Mañana, domingo, día 19, se celebrará la anunciada excursión a la Camarella.

Punto de reunión: Plaza de la Catedral, a las cinco y media de la mañana (hora oficial), desde donde iremos a oír la misa que en la iglesia de la Reparación se celebrará a las seis menos cuarto. — *El Presidente de la Sección.*

— Pasado mañana, segundo día de Pascua, se celebrará en la villa de Uldecona un «Día agrario», organizado por el «Sindicato Agrícola de Uldecona» y la «Federación Agrícola del Ebro».

Con tal motivo tendrán lugar diana, Misa de Comuñón general, recepción, banquete y un gran mitin en el teatro de la villa, en el que usarán de la palabra los señores don Isidro Aguiló, Rdo. D. Elías Millán, D. Juan Flors, D. José Elías de Molins y D. Antonio Monedero.

— Mañana, domingo, se efectuará en nuestra Plaza de Toros la inauguración de la presente temporada, verificándose una bonita novillada, con todas las de la ley: dos matadores jóvenes y valientes, Lagartijillo y Pedrucho, una completa y notable cuadrilla de picadores y banderilleros.

El nombre y enseña de los cuatro toros es como sigue: «Lagarto», colorado claro, bien armado; «Dorado», castaño, ojalado, bien puesto; «Españolito», retinto, oldinegro, bien armado; «Crebete», colorado, ojos de perdiz, bien puesto.

CRUZ ROJA. Comisión de Partido. Tortosa. Cuenta especial casa. Resumen de los ingresos y gastos del 1.º al 30 Abril 1918.

Ingresos

Saldo 31 Marzo 325'86 ptas.

Relaciones núms. del 15 al 24 495'95

Suma 821'81

Gastos

Por todos conceptos 486'85 ptas.

Saldo a cuenta nueva 554'96

— Aún cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos, inapetencia o desequilibrios nerviosos, enfermedades unas veces producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado esté a tan alto grado de perfección como el jarabé de Hiposofitos Salud, admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Sólo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hiposofitos Salud en su etiqueta exterior.

— ENTRE les obrés socials de segura trascendencia es fer la correspondencia usant sempre les postals qu'En Cornet ha dibuixades per la «Lliga del Bon Mot». son obrés d'art acabades i molt morals sobre tot.

Se venen en casa lo Delegat de la «Lliga del Bon Mot» (Carrer Gil de Federicó, 11 principal), en collecció de 9 postals, 4 tims i soltes a 5 id.

GABINETE OFTALMICO
DEL
Doctor OLIVERES

COULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3
TORTOSA

Agencia de Negocios

Judiciales, Administrativos e Hipotecarios
representada por:
José Sabaté Blanch
Despacho: Calle San Gregorio, 9.—Roquetas

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE** de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda) que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia,** regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa** como **nerviosa**.

Marca registrada
Viuda de J. Climent y C.^a, S. en G. TORTOSA

Reservado para el acreditado
Aceite GEVE
de hígado puro de bacalao
DEPOSITO GENERAL
Farmacia Vergés.—Tortosa

Abonos Químicos y Primeras Materias
Guanos especiales para cada clase de terreno y cultivo
Francisco La Vega
Calle Tortosa. — ROQUETAS

Oferta extraordinaria. Biblioteca PATRIA
La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a usted lo que nunca concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.
La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.
«El triunfo de la vida», nove a, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.
«La Tonta», premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.
«La punta del cuchillo», novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.
«Epistolario», obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.
«El sombrero del Rey», novela, premio Juana y Rosa Quintiana, original de Diego San José.
«Trozos de vida», preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.
Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:
«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre. «La desgana de vivir», novela, de Serafín Puertas. «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca. «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser. «Por la terna épica», de Alfonso Pérez Nieva. «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Dr. E. SANZ
MEDICO
Temple Tortosa
Corsetería La Parisiën
DE
Juan Massagué
Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Consultorio Homeopático del
DR. T. HOMEDES
Moncada, 18, pral., Tortosa
(Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas LLASAT
Tortosa

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción
Hijos de María Ahis
Antigua Casa Marcasti
San Blas, 15. TORTOSA
Sucursal, Arrabal de la Cruz

MUEBLES
J. Fusté Forcadell
Taller de Carpintería y Ebanistería.
Venta de toda clase de muebles.
Imágenes y objetos propios para regalos
Mayor 50—Amposta

Relojería, Platería y Optica
Augusto Arraut
Gran taller de Composturas
montado con toda clase de aparatos modernos
PRECIOS ECONOMICOS
Angel, 3 y 5—TORTOSA

Primeras Materias para Abonos
Guanos de todas clases
J. SAMARRA ESPUNY
Tortosa Calle Reus, 8

DR. J. FERRER
Especialista de enfermedades de mujeres y niños.—PARTOS
P. Catedral, 2, pral. 1.ª Tortosa

NEUMOSOL
Medicamento heroico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares Catarros, bronquitis, etc., etc.
NEUMOSOL
se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar
NEUMOSOL
es el Rey de la medicación bronco-pulmonar
Probarlo es curarse

Ismael Garcia
Médico-Dentista
Enfermedades boca y dientes.—Estracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.
Plaza Nueva del Vall, 3, pral.
(al lado del Puente de Piedra)
Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7.
Festivos: de 10 a 12.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
LA TRADICION
Cortese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.
D.
de profesión domiciliado en provincia de
calle
n.º acepta la suscripción anual que ofrece la «Biblioteca PATRIA» con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca PATRIA».
Firma,

Fábrica de géneros de punto
Samuel Fabregat
Ferreries.—Tortosa